

兴城视界

古城复兴敲响战鼓

考察团多地学习探寻发展密码

目前,芝英千年古城复兴工作已经敲响战鼓。为了拓宽发展思路、优化工作机制,芝英千年古城复兴工作指挥部办公室在抓好项目建设的同时,也通过考察学习、沟通对接等方式,积极汲取优秀古城建设的经验做法,寻他山之石攻发展之玉,做全、做精、做深古城复兴文章。



考察团正在考察学习

寻梦古城探索发展密码

2月8日至9日,芝英千年古城复兴工作考察团赴兰溪市游埠镇、建德市梅城镇、杭州市富阳区新登镇考察学习,探寻古镇发展密码,探讨千年古城复兴业态引进、项目建设、运营管理的经验。芝英千年古城复兴工作指挥部办公室成员单位负责人参加。

在游埠镇,清晨的早茶街人气旺盛。考察团一行沿着古街参观了名人文化馆、特色商店、街角小品等,并了解了该镇古城建设的情况。

在梅城镇,考察团一行参观了梅城古城墙、严州古城步行街、严州文化

古迹等,同时听取梅城镇千年古城建设成果介绍,探讨古城建设经验方法,围绕芝英镇千年古城复兴工作的项目建设和运行展开一场“头脑风暴”。

在新登镇,考察团实地参观了古城墙、护城河、考古遗迹等,交流了运营管理心得。

考察团成员表示,芝英千年古城历史悠久,拥有众多灿烂的文化,古城复兴工作会充分挖掘历史文化,展现文脉风貌,打造具有芝英特色的文化标识和品牌,走以文润城的发展道路。

寻智专家诚邀运营指导

2月9日和2月17日,芝英千年古城复兴工作指挥部办公室和浙江文投古镇文旅发展有限公司开展双边交流活动。

座谈会上,双方就运营理念、发展模式、业态招引等千年古城复兴工作情况展开交流,芝英千年古城复兴工作指挥部办公室诚挚希望浙文投集团提供运营指导。

同时,双方就运营策划书进行交流,探讨运营方式,进一步细化方案。

指挥部办公室对浙文投集团的重视和支持表示感谢,希望双方能够继续加强交流合作。

单丝不成线,独木不成林。现在,芝英千年古城向众多有成功运营经验

的团队递出合作“橄榄枝”。近期,浙江省发展规划研究院、浙江省旅游投资集团有限公司、上海云尚友品牌管理有限公司以及华昌集团绍兴东方山水乐园、皈依文旅、蚂蚁帮农旅文创设计服务平台等公司考察团先后来到芝英调研文旅产业开发和运营项目。

与此同时,上海佳怡商务旅行社和上海外高桥锦海旅行社也前来考察,准备在芝英开辟旅游线路。

芝英千年古城复兴工作指挥部办公室陪同各考察团实地参观了古街古巷古祠堂,向他们介绍古城的历史文化和未来的发展规划,就目前遇到的问题展开交流,邀请他们提出建议,共同探讨符合实际、具有特色的发展之路。

例会推进政策制定项目包装

在2月2日举办的芝英千年古城复兴工作例会上,芝英千年古城复兴工作指挥部办公室成员单位负责人及各集镇村主职干部建言献策,推动房屋拆迁安置政策合理制定。

古城的更新需要保护古建筑也需要拆出新空间,制定好房屋拆迁安置政策对于打好古城复兴的基础尤为重要。

会议提出要对房屋拆迁安置实施细则进行分析细化,按照“以村为主分步实施”的方向做好实施方案的修改,同时要求各村要以主人翁的意识,充分发挥工作的主动性和积极性,营造全民支持、全民参与的工作氛围。

2月15日,2023年芝英千年古城复兴项目讨论会在芝英镇古城会客厅

召开,芝英千年古城复兴工作指挥部办公室成员单位负责人参加。

会上,芝英镇汇报了2023年芝英千年古城复兴项目计划建议内容,相关部门依次对涉及本部门的项目发表了意见建议。

会议强调,项目建设是芝英千年古城复兴工作的重要环节,事关复兴工作提质升级及全镇民生实事建设,与会各单位务必高度重视,精心谋划,同时要夯实责任,抓好推进。

今年,芝英千年古城将以多元业态和活动为载体,活化利用古祠堂、古街打造半面街美食一条街、五金非遗一条街等,积聚人气,唤醒发展活力。

融媒记者 何悦 通讯员 胡华宇

城讯速递

古村蝶变展现新生风采



芝英古城美景

本报讯(融媒记者 何悦 通讯员 应敏敏)近日,省第八批历史文化(传统)村落保护利用重点村检查验收建设绩效专家验收评价组浙江理工大学团队,来到芝英六村、芝英七村开展验收评估古村落保护利用工作。

验收组一行在浙江理工大学教授丁继军的带领下,听取汇报、观看视频、查阅台账资料,并先后实地踏勘检查了芝英六村、芝英七村重点节点打造。验收组一行一边听取介绍,一边逐一对照项目申报文本进行核查,对芝英六村、芝英七村历史文化保护利用工作给予充分肯定。

芝英六村人口有2104人,古村落面积2.5万多平方米,是镇政府所在地。升平巷穿村而过,村内有华萃明堂、升平巷46号古民居、升平巷105-131号古民居等古建筑群。

自列入省历史文化(传统)村落保护利用重点村以来,在芝英镇党委政府的领导和支持下,该村坚持以“保护

为主,抢救第一,有效保护,合理利用”为方针,结合美丽城镇建设、千年古城复兴等重点工程项目,规划方案高标准、特色明显,并以“小巷走过一千年”为主题,打造多个网红打卡地。

芝英七村人口有1144人,古村落面积2.7万多平方米。村内宗祠林立,有市文保点3处,历史建筑21处,其中,市文保点思文公祠建于明朝时期,不仅历史底蕴深厚,是全市第一个党组织活动中心、永康革命发源地之一。

该村结合传统建筑风格,采取针对性设计方案,使用传统工艺精心设计,还原古建筑肌理原貌,重点改造古老石牌坊、石板广场、广场两侧沿路古式门窗等。该村累计完成顶瓦修复3752平方米,墙体加固1751平方米,立面改造3149平方米,古巷道恢复2.3公里,圆满完成建设计划。

下一步,芝英镇将积极探索古建、古街的活化利用,进一步发展古村多元的新业态,助力芝英千年古城蝶变。

文蕴古城

首期 芝英大讲堂 于澹泉公祠开讲

本报讯(融媒记者 何悦 通讯员 胡华宇)2月15日晚,芝英澹泉公祠内灯火通明,由芝英千年古城复兴工作指挥部办公室和芝英镇党委政府联合主办的“芝英大讲堂”第一期《楹联创作体会浅谈》在这里开讲(如右图)。市人大教科文卫工委、市文联、芝英镇相关负责人,市楹联学会、诗词学会、芝英镇文联等协会的会员以及芝英镇干部群众参加。

讲堂第一期由中华诗词学会会员、中国楹联学会会员、中华楹联十优作者、市诗词学会和楹联学会顾问胡淮伟主讲。在一个半小时的讲座中,胡淮伟从熟读通则、题目围读、框架构思、锻句炼字、春联创作、自我赏析这六个方面对楹联创作进行系统讲解。

起句夺人眼球,承句流畅自然,结句拔高振起。讲座中,胡淮伟根据近几年自己的所创所得所思,结合古今名联和自己创作的楹联,深入浅出地阐述了楹联的基本格律和写作手法,以及如何把握字句对等、词性对品、结构对应、节律对拍、平仄对立、形对意联等方式方法,让听众感受到楹联的独特韵味和魅力。

听众们表示,学习楹联能提升传统文化素养,有助于锻炼韵律节奏和提高语言凝练水平。这次讲座既有理



论的高度,又有丰富而生动的具体实例,令人受益匪浅。

除了讲座,2月17日,由芝英千年古城复兴工作指挥部办公室、市文广旅体局、市文联主办,市图书馆、市楹联学会承办的“灏气滋新邑 廉风润古城”廉政联墨展在芝英尚道故居开展。本次展览共有72副联墨作品参加展出。

下一步,芝英千年古城复兴工作指挥部办公室将根据市委打造“一山一镇双贤”金名片要求及“以文化人、以文兴业、以文兴城”指示精神,深入挖掘芝英镇深厚的文化积淀,定期开展“芝英大讲堂”系列讲座活动,丰富群众文化生活,助力千年古城复兴工作持续深入推进。